CALCUL LITTERAL

l. PRELIMINAIRES

1) SMPLIFICATION D’ECRITURE

On peut simplifier certaines écritures en supprintasignex .

Siaetb représentent deux nhombres, on peut simplifier tmeas suivants :
* Entre un nombre et une lettre 3,5x aoua x 3,5 peuvent s'écrire 35

* Entre deux lettres
+ Devant une parenthése

2) VOCABULAIRE

axb peut s’écrire ab
2,1x (a+12) peut s’écrire 2,b#+ 12)
ax (2+hb) peut s’écrire a(2+hb)

Vocabulaire Opération associée
Somme Addition
Différence Soustraction
Produit Multiplication
Quotient Division

Dans une somme, les nombres que I'on additionneagpelétermes de la somme
Dans un produit, les nombres que I'on multiplietsmppelédacteurs du produit.

Lorsqu'un calcul comporte plusieurs opérationssitcla derniére opération effectuée (en suivanptasités) qui

donne son nom a 'expression

Exemples C =5,4x (100 — 2) est uproduit puisque I'on calcule d’abord la parenthese puigfbectue la

multiplication.

D =32,7x 27 — 32,7x 25 est undifférence car on va d’abord effectuer les deux multiplicasip

puis la soustraction.

Il. DEVELOPPER FACTORISER DISTRIBUER

1) DISTRIBUER; FACTORISER

a>
Pour tous nombrdg aetb: kx(a+hb)=kxa+kxb xab(a+b)
s

aT>
kx(a-b)=kxa-kxb [kkafkkbgkk(@-b)
N

el




Exemple numérique
Calculer B = 5,4x 98
On observe que 98 = 100 — 2 et que multiplier pa
100 et par 2 est plus simple que multiplier par 98.

(7 >
C = 5,4% (100 - 2)
<SS ———
C=5,4x 100 — 5,4x2

C= 540 - 10,8
C =529,2

Exemples littéraux
3x(2+5X) =3x2+3x5x=15x+6

2X(X—5) = 2xx x—2x%x5 = 2x2 -10x

2) DISTRIBUER

=

Exemple numérique

Calculer D = 32,7x 27 — 32,7x 25

On remarque que 32,7 est un facteur commun.
D =[32,1x 27 + 32,|7>< 25

D =32,1%(27 — 25)

D=32,7x 2

D=654

Exemples littérau

15-10% 9x 3a{5)x2=5 (21~ 2)

3X2+5x =3xx X +5xx = x(3x+5)

Pour tous nombres a, b, cetth:i+b)x(c+d)=axc+axd +bxc+bxd

Exemple:

>

(2x+4)x (3+7X) = 2XX3+ 2XX TX+ 4% 3+ 4x TX = 6X +14x* +12+ 28x = 14x* +34x +12




